

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose šte. 7

Cena: Posamezna šte. L 30
Naročnina: Mesečno L 130
Za inozemstvo: Mesečno L 210
Poštno ček. račun: šte. 24/12410

Leto IX. - Štev. 2

Gorica - 10. januarja 1957 - Trst

Izhaja vsak četrtek

Pismo našim dopisnikom

Zdi se nam koristno, poslati našim gorečim in manj gorečim sodelavcem in dopisnikom skupno pismo, ki ga bodo z zanimanjem prebrali tudi vsi naši prijatelji. Tedenski katoliški časopis je važna zadeva in zato je prav, da se tudi o dopisovanju včasih kaj pomenimo:

1. Prvo načelo je: Vsako pismo na uredništvo mora biti podpisano. Noben časopis ne objavlja dopisov in poročil, ki pridejo v uredništvo brez podpisa. Podpis ostane vedno tajen, članek ali poročilo se v časopisu podpisuje s pravim imenom le v edinem slučaju, če dopisnik to izrecno želi. Vsa uredništva na svetu imajo lepo navado, da pisma brez podpisov romajo po najkrajši poti v globok uredniški koš.

2. V naš časopis lahko piše vsak in o vsem, kar bi naše bralce zanimalo. Mnogi napačno mislijo, da v naš časopis pišejo edinole duhovniki. Nasprotno, v naš list pišejo mnogi poštvalni laiki in prav želimo, da se ta krog še bolj razširi. Napačno mislijo tudi tisti, da sme n. pr. o cerkvenih ali splošno znanih stvareh v župniji pisati le krajevni duhovnik. Tu velja popolna svoboda. Piše lahko vsak, samo da odgovarja resnici. Monopolistični način dopisovanja imajo samo komunisti, katoliški časopisi pa sprejemajo resna in podpisana poročila od vseh. Urednik ima vso pravico, da sam presodi, kaj se v listu objavi ali ne. Urednik je odgovoren za vse in njegove škarje so velikokrat tudi potrebne.

3. Še bolj važno je vprašanje, kako je treba pisati. Kratko svetujemo: pišite tako, da bodo ljudje radi brali. To je seveda umetnost, ki pa je za nekatere prava lahkota, samo da so taki srečni ljudje z lahkim peresom navadno malo goreči in tudi včasih površni. Če je treba pisati o temnih straneh življenja, pišite vedno vsaj v zaključkih optimistično in nikar naj se dopisi v katoliškem listu ne končujejo v ostrem tonu. Pišite pa o vsem in nikar samo o cerkvenih dogodkih. Naše življenje se razvija na vseh področjih in le diktatorska volja nekega tržaškega peropraska je, naj bi »K. glas« pisal samo o verskih stvareh, o vsem drugem pa neki drugi stari list. Zato pišite o vsem in za vse!

4. Večkrat beremo v raznih časopisih takšen uvod: »Iz našega kraja se malo oglašamo: z dobrimi stvarmi se nočemo hvaliti, slabih pa nočemo na veliki zvon obešati!« No, če bi se vsi dopisniki držali tega načela, bi bili vsi listi prazni, saj v življenju drugega ne doživljamo, kakor le dobre in slabe stvari. Po tem načelu, za katerim se skriva prava brezbržnost ali celo lenoba, bi časopisi izgubili vsak stik z bralci, kar pomeni počasno hiranje in končno smrt vsakega lista. V vsakem kraju ima življenje svoje sončne in senčne strani. Pa bolj posrečeno izbirajte in le vsak tudi senčni dopis zaključite z dobro voljo in nasmehom. Tudi drugo načelo: da je treba domače umazane čunje samo doma prati, je prav tako zgrešeno. Vsake stvari res ne kaže »na svitlo dati«, toda o vsem molčati pa tudi ni dobro in koristno. Časopis je javna tribuna in večkrat tudi javna poboljševalnica, samo prav ga moramo rabiti in se po pametnih načelih v listu ravnati!

5. V naš list smo vnesli dve rubriki, ki sta večkrat zelo zanimivi in jih nikar ne prepuščajte samo uredništvu. Mislimo na rubriko: Vprašujete — odgovarjamo in na:

Med trnjem in osatom. Znano nam je, da prav te kratke dopise, ki so večkrat zelo zanimivi, naši prijatelji radi berejo. Vabimo vse pridne dopisnike, pripravljajte gradivo tudi za te odstavke. Čudno se nam zdi, da ne pride več vprašanj, na katere mora navadno odgovarjati uredništvo. Pošiljajte veliko vprašanj in bo veliko odgovorov. Vprašanje postaviti pa je zmožen vsak, ki zna pisati in ima vsaj malo dobre volje.

To je le nekaj navodil za to javno pismo našim gorečim in manj gorečim dopisnikom. Naj se oglasi še kdo drug in pošlje kaj več in še bolj koristnega za vse naše dopisnike. Naš list ima seveda neozdravljivega raka in prav zato gre delo težko naprej. Ne moremo namreč dajati denarne nagrade nobenemu sodelavcu, ker vsako leto zaključimo račune za tisk z dolgovi. Lansko leto smo naš dolg v tiskarni pokrili z darovi tiskovne nedelje in tako upamo, da bo tudi letos. Naše idealne dopisnike pa le vabimo, naj nam ostanejo zvesti in odslej naprej še bolj delavni in skrbni!

zgrda. A kako dolgo? Svoboda terja svoj davek in prej ali slej ji ga bo moral plačati tudi komunizem s svojo — smrtjo. Danes Sovjetska zveza ni več nevarna zaradi nadmoči nad ostalim svetom, saj smo videli, kako krhka je njena moč. Nevarna pa je zaradi brezizhodnega položaja, v katerega je zašel komunizem. Preden bo komunizem sprejel misel na konec, bi kakšen moskovski fanatik utegnil sprožiti vojno, da bi spravil v nesrečo še druge. A Sovjetska zveza lahko vojno le sproži, ne more pa v njej zmagati.

Vzhodnonemški komunisti v Moskvi

Tudi za vzhodnonemške komuniste ni položaj nič rožnat. Delavce priganjajo s puškami k delu in jih stražijo, da se ne uprejo. Uporne študente izključujejo z univerz in zapirajo. Ljudstvo pa jih ne mara. Na drugi strani imajo gospodarsko cvetočo zahodno in svobodno Nemčijo, ki vleče nase kakor magnet podložnike pankovske vlade. Zdaj je zmanjkalo še premoga, ali pa se je podražil, ker ga Poljaki ne prodajajo več Vzhodni Nemčiji po nižji ceni, ampak po ceni, ki velja na svetovnem trgu. Kaj sta hotela storiti Grotewohl in Ulbricht, ki imata v rokah vso oblast pod zaščito sovjetskih tankov? Sla sta v Moskvo po gospodarsko pomoč. Rada bi ustvarila videz, da sta dosegla vsaj nekaj podobnega, kakor Gomułka za Poljake, čeprav sta Moskvi bolj pokorna kakor njuni poljski rdeči tovariši. Moskva, ki je sama v gospodarskih škripcih, jima bo nekaj gotovo vsaj obljubila, a vsega ne. Tako bosta morala tudi v bodoče vleči naprej, kakor bo pač šlo.

POVRATEK K STALINIZMU

Tajnik sovjetske komunistične partije Hruščev, ki je pred devetimi meseci obtožil Stalina, da je bil največji zločinec, da je dal poklati na tisoče nedolžnih ljudi in da je kriv vsega zla v Sovjetski zvezi in podložniških državah, je prejšnji teden na nekem diplomatskem sprejemu vnovič postavil Stalina za vzor vsem komunistom. Rekel je celo, da je tudi on stalinovec, če gre za boj proti imperializmu in sovražnikom komunizma, ki jih je treba uničiti. O Stalinu je rekel, da je imel napake, a njegove zasluge so večje od napak.

Kaj naj to pomeni? Zakaj ga je prej vrgel s prestola, zdaj pa ga postavlja nazaj? Pred devetimi meseci je bilo v Sovjetski zvezi tolikšno nezadovoljstvo proti kremeljskim voditeljem, da je bilo treba zveži na nekoga krivdo za vse, kar je moralo in še mora sovjetsko ljudstvo trpeti. Hruščev je upravičeno zvrzel krivdo na Stalina; in tega ni povedal, da so on in njegovi kremeljski sodelavci vse Stalinovo delo odobraval in so zanj soodgovorni.

Hruščev se je zmotil

Toda Hruščev se je zmotil. Ko je obsodil kult Stalinove osebnosti in grajal njegovo nasilje, je sprožil val, ki se je spremenil v plaz. V Sovjetski zvezi in podložniških državah so ljudje upravičeno začeli zahtevati svobodo: Nastali so znani dogodki na Poljskem, Madžarskem, pa tudi v drugih podložniških državah in v sami Sovjetski zvezi. Delavstvo zahteva več kruha, podložniški narodi terjajo svobodo. Komunizem in sovjetski imperializem sta zabredla v globoko krizo. Tudi pod Hruščevom so se morali komunisti zateči k sili in krvavi intervenciji, če so se hoteli obdržati na oblasti. Delajo isto, kot je delal Stalin. Od tega do formalne rehabilitacije stalinizma je bil samo en korak in Hruščev ga je tudi naredil. Zdaj vemo, da je vlekel za nos delavce pred devetimi meseci in pred enim tednom.

Konec koeksistence

Utvara koeksistence je trajala eno leto, utvara destalinizacije pa še manj. Zdaj smo spet v popolni hladni vojni. Nasproti si stojita Zahod s svojo vsaj v bistvu zahodno-krščansko omiko in komunistični Vzhod s svojim nasiljem in brezbožnim materializmom. Med njima divja boj na vseh področjih. Konec je ženevskih smehljajev in mirnega sožitja. V komunističnem svetu je zavladal mrtev Stalin, simbol železne roke, brez katere mora komunistični svet propasti.

Komunistična kriza

Hruščev se je vrnil k stalinizmu, ker je svetovni komunizem zabredel v krizo. Danes dela čas proti njemu.

Nova ameriška politika

Ko so skušali Angleži in Francozi s silo spraviti Nasserja k pameti, so Amerikanci zahtevali od njih, naj spravijo puške in topove ter se brž umaknejo domov. Tako je bil rešen mir, neurejena pa so ostala vsa vprašanja, ki povzročajo napetost na Srednjem Vzhodu, to je Sueški prekop in smrtno sovražstvo arabskih držav od Izraela. Na Srednji Vzhod sili Sovjetska zveza, ki od sprejema hujska arabske države in podpira njihove vlade pri pretirani nacionalistični politiki, od zadaj pa že pripravlja komunistične prevrate, ki naj bi sedanje vlade odpihnili in spravili na površje komuniste. Edina sila, ki more Sovjete ustaviti, če treba tudi s silo, so Združene države. One tudi edine lahko kaj storijo za ureditev sušeke ter izraelske zadeve, da ne bo nove vojne. Vse to zdaj skuša nekako urediti predsednik Eisenhower z novo ameriško politiko za Srednji Vzhod. To politiko je obrazložil kongresu s posebno poslanico. Eisenhower v tej poslanici prosi kongres, naj mu dovoli uporabiti na Srednjem Vzhodu ameriške vojaške sile, ako bi Sovjetska zveza ali kaka druga država, ki je pod njenim nadzorom, napadla kakšno državo na Srednjem Vzhodu in bi napadena država zaprosila za ameriško pomoč. Vse skupaj je predsednik še podredil določilom Varnostnega sveta in listine Združenih narodov. Poleg tega je zahteval skupno 600 milijonov dolarjev, ki bi jih dale Združene države v prihodnjih treh letih kot gospodarsko, finančno in tehnično pomoč arabskim državam na Srednjem Vzhodu, da bi uredile svoje gospodarstvo, odpravile bedo svojega prebivalstva in tako res dobile gospodarsko podlago za politično neodvisnost. S tem so Združene države postavile

Sovjetski zvezi mejo na Srednjem Vzhodu in izjavile, da bodo nastopile s silo, ako bi skušali Sovjeti to mejo kljub opozorilu prekoračiti. Jasno je, da ta politika ni vseč Sovjetski zvezi in njunima arabskima prijateljicama Siriji ter Egiptu. Ostali svet jo je na splošno ugodno sprejel, saj vidi v njej izpolnitev važne vrzeli, nevarne za svetovni mir.

Rdeči zbor v Budimpešti

V dneh od 1. do 4. januarja so zborovali v Budimpešti rdeči prvaki iz Sovjetske zveze, Madžarske, Češkoslovaške, Romunije in Bolgarije. Manjkali so zastopniki Poljske, ki so vabilo vljudno odklonili. Vzhodne Nemčije, ki so bili takrat ravno v Moskvi, ter Jugoslavije, ki niso bili povabljeni. Menili so se, kako bi zamašili luknje v stavbi svetovnega komunizma in sovjetskega imperija, iz katerih na vseh straneh teče. Vodila sta jih sam Hruščev in Malenkov. Na koncu so izdali poročilo, polno obljub, kot smo jih pri komunistih že vajeni 40 let.

Program Kadarjeve vlade

Hruščev in Malenkov sta tudi odobrila program Kadarjeve vlade, ki so ga tako le lahko po dolgih napovedih objavili, dasi bo tudi po njegovi objavi ostalo vse pri starem. Izjava pravi, da bodo Sovjeti ostali na Madžarskem in da se bo Kadar pogajal z nekomunisti o sodelovanju pri gospodarski obnovi ter morda tudi v vladi. Poudarja pa, da druge stranke ne bodo dovoljene, da bodo komunisti vse, vsi ostali pa nič. Vlada je sprejela eno samo zahtevo opozicije, a tudi to le delno: pravi namreč, da bo dovolila neobvezni verski pouk v šolah. Torej v bistvu nič novega,

Beseda naših nadpastirjev



Prečastiti monsignor!

Naprosili so me, naj odobrim nedeljo 27. jan. kot dan katol. tiska: jaz sem to storil za svojo škofijo: Ob tej priložnosti želim povedati dve vzpodbudni misli, eno vernikom, drugo listu.

Vernikom pravim: podpirajte, kupite in berite dobre katoliške časopise. To je vaša dolžnost. Oni vam bodo pomagali prav presojati ideje in dogodke v luči evangelijskih nauk.

In Vam, g. urednik, priporočam, da ohranite listu, ki ga vodite, pravi katoliški duh. Resnica v člankih, pokorščina Cerkev, spoštovanje do cerkvenih nadpastirjev, bratska ljubezen, ki naj veže vse preko različnih jezikov in posebnih interesov, čustva ljubezni tudi v polemiki, boj brez kompromisov zoper verske in socialne zmote.

Prav iz srca blagoslovljam Vas in Vaše sodelavce in vse bralce.

Trst, dne 3. januarja 1957

ANTON, škof

prepad med Kadarjem in ljudstvom je ostal. Opozicijske skupine so se dogovorile, da se bodo pogajale s Kadarjem le skupno in bodo zahtevale svobodno delovanje nekomunističnih strank ter razpis svobodnih volitev.

Za izstradanje Madžarov

Na Madžarskem se je začela doba množične brezposelnosti. Kadarjeva vlada je ukazala podjetjem, da morajo odpustiti vse delavce, ki jih ne morejo polno zaposliti zaradi pomanjkanja elektrike, premoga ali surovina. S tem so komunistične vladne oblasti priznale gospodarski polom. Njihovo priznanje poloma je razvidno tudi iz dejstva, da se obračajo na druge države, tudi zahodne, za nujno pomoč. Dva meseca po uporu se Kadarju še ni posrečilo urediti državnega gospodarstva. Doslej so mu delavci nagajali z zavlačevanjem dela po tovarnah in s sabotažami. Zdaj pa je mož naredil načrt za maščevanje. Ko je za silo preuredil komunistično milico, je sklenil delavce metati iz tovarn in jih izstradati.

„Katoliški glas“ v vsako slovensko družino!

Avstrijski predsednik umrl

V petek je umrl na Dunaju 84-letni predsednik avstrijske republike Theodor Körner. Zadela ga je srčna kap med razgovorom z zdravnikom, ki ga je prišel pregledat. Po poklicu je bil vojak. Večkrat je bil zaprt in interniran. Po prepričanju je bil socialist, ostro pa je nasprotoval komunizmu. Zaradi prijaznega vedenja je bil med ljudmi zelo priljubljen. Pokopali so ga 10. januarja.

